

尼尼微城傾覆的危機解除了，因為城民們聽信約拿的警告，悔改向神、離開惡道，神就不把所說的災禍降與他們（拿三10）。令人不解的是，約拿卻因這事大大不悅，且甚發怒（拿四1）。照理說，他應該萬分高興，因為自己向居民宣告神的話，全城人的性命終得保全。但他卻生氣了！

他自認委屈，早就向神說祂慈悲憐憫，必會後悔不降所說的災，所以才違命逃往他施，然而神不容他躲避，經歷一番與風浪和死亡掙扎的過程，不得不依照神旨宣告尼城將毀，最後神果真改變初衷，他覺得這簡直讓他失信！

我們看到一位只有自身立場，向神耍脾氣的先知，他向神抱怨，然後出城去，在城東搭棚，坐在棚蔭下，要看那城究竟如何。神安排一棵蓖麻讓約拿遮蔭，再令蟲咬蓖麻，以致枯槁，約拿受曝曬發昏求饒，神說：「這蓖麻不是你栽種的，也不是你培養的；一夜發生，一夜乾死，你尚且愛惜；何況這尼尼微大城，其中不能分辨左手右手的有十二萬多人，我豈能不愛惜呢？」（拿四2-11）。聖經未再續載約拿的反應，相信他一定有很深的領悟與感動。

其實，眾多現代信徒很像約拿，堪稱「現代約拿」。想一想：我們不就常自以為是，和神的吩咐背道而馳，受管教了才趕緊回頭，又以自我為中心向神嘔氣？

神以蓖麻教導約拿，也是教導我們。約拿把享受蓖麻樹下的蔭涼視為當然，就像我們常把享受神恩視為平常；約拿把蓖麻枯槁險被曬昏視為不該，就像我們受苦時的怨棄神。

蓖麻樹下是一齣真實人生的縮影。我們常享受美好的一切，認為理當如此，不知感謝，不知珍惜。我們也常失去美好的一部分，而灰心喪志，不知檢討、不知追求。我們更常把神

蓖麻樹下

文／曾恩榮

當僕人般使喚，沒事時把祂關在門外，有事時才喊祂進來，而且得完全聽我們的期望，等祂把事情處理妥當了，又把祂關到門外去了。

一位弟兄，蒙主恩典，愛主愛人。工作地點離家不算太遠，每天搭公共汽車上下班，雖然尖峰時間人多車擠，但比起住在郊區的同事，算是輕鬆愉快。每趟車他都準備一個十元加一個五元硬幣投入收票箱。某天早晨，匆匆出門趕上車，依例投下兩個硬幣後，往車子內部擠，卻被司機叫住，說他只投了兩個五元硬幣，還差五元，他肯定自己是投了十元加五元，覺得被冤，就和司機爭起來。後面很多人等著要上車，他只好再掏出本來下班時要用的另一個五元，很不甘願地投進去。他覺得全車人都在看他，或許心裡在想這人怎麼不老實，被司機逮到了。

一路上，心裡很不舒服，總覺得不該再投那五元。這樣的情緒一直延續，一整個早上，諸事不順遂，和同事談話都覺得煩。自己被迫多投五元的畫面不時閃過腦際。

直到中午，有同事要去買咖啡，他想託他買一杯，就打開抽屜拿零錢，發現平常他有多餘的零錢就往裡頭丟的四方盒快滿了，裡頭有幾百個硬幣。突然，心中一震，我怎麼搞的？主耶穌看顧，不只有滿滿的五元和十元，我還有幾百萬元存在銀行，怎麼就為了五元不高興一上午？司機也不是故意找碴，他是在盡他的責任。心緒一轉，頓時輕鬆，拿起零錢，快快樂樂跟同事買咖啡去。

生活中讓我們善體神在蓖麻樹下引導約拿的寓意；很多事，改變想法，就能體會神意；在順逆起伏的人生中，感悟神的恩典，順服神的安排，享受主裡的平安。

